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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czeg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | (B8] | [e] | [B]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A’:

| SECIC D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Wskazany na rysunku strzatkg symbol przedstawia znak oznakowania nawigacyjnego systemu IALA, ktory
interpretuje si¢ jako znak

. 127,
A. specjalny. £10: wk
B. kardynalny. 12¢ .. o
C. bezpiecznej wody. q13 Wk
D. odosobnionego niebezpieczenstwa "ot PA
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Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono wycinek z ekranu odbiornika systemu GPS. Wys$wietlona warto$¢ 125° oznacza

A. kurs kompasowy. RNG TRIP

B. kat drogi nad dnem. s ﬁl] . I 25 -

C. kat drogi po wodzie. S06 €06

D. kurs zyrokompasowy. ﬁ_ﬂﬂ kt I 25 ¥
Zadanie 3.

Jezeli znak nawigacyjny znajduje si¢ w namiarze rzeczywistym NR = 105° 1 kurs rzeczywisty statku
KR =015° to

A. znak nawigacyjny znajduje si¢ na lewym trawersie.

B. znak nawigacyjny znajduje si¢ na prawym trawersie.

C. kat kursowy znaku nawigacyjnego wynosi 090° lewej burty.
D. kat kursowy znaku nawigacyjnego wynosi 130° prawej burty.

Zadanie 4.
Wykorzystujac metode trojkata predkosci, przy czynnym uwzglednianiu pradu w zliczeniu graficznym drogi
statku na mapie, wektor pradu

A. wyprowadza si¢ z pozycji wyjscia.

B. wprowadza si¢ do pozycji docelowe;.

C. wyprowadza si¢ z konca wektora predkosci nad dnem.
D. wyprowadza si¢ z konca wektora predkosci po wodzie.

Zadanie 5.

Prowadzac zliczenie matematyczne drogi statku w szeroko$ciach geograficznych powyzej 60°, wykorzystuje

si¢ metode
A. $redniej dtugosci.
B. $redniej szerokosci.
C. powickszonej dlugosci.
D. powigkszonej szerokosci.
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Zadanie 6.

Ktory z przedstawionych przyciskéw umieszczonych w odbiorniku GPS shuzy do zapisu w pamigci
urzadzenia pozycji czlowieka, ktoéry wypadt za burte statku?

CURSOR WPT EVENT PLOT
ON/OFF 0 RTE 2 MOB 6 ON/OFF 8
A. B. C. D.

Zadanie 7.
JULY 9, 10, 11 (MON., TUES., WED.)
' Twilight Moonrise
Lat. | Sunri
T Naut cwvi [C™° 9 10 11 12
h m h m h'em h m| h mi h mT h m
N 72 Fa] } o] P ] Ereed]
N 70 20 00 | mmm ‘ et A
68 19 13 | 20 24 PR BEPER:
66 /111 /111 01 12 | 18 42 | 1951 [ 20 39 | mm

Na rysunku przedstawiono wycinek danych umieszczonych w tabeli znajdujacej si¢ w roczniku
astronomicznym, z ktérych wynika, Ze na szerokosci geograficznej ¢ = 66°N

A. wdniu 12 lipca nie wystapi wschod Ksiezyca.

B. wdniach 9 + 11 lipca Ksiezyc bedzie niewidoczny.

C. wdniach 9 + 11 lipca wystapi §wit nawigacyjny i cywilny.

D. wdniu 12 lipca Ksiezyc bedzie znajdowat si¢ ponad linig widnokregu.

Zadanie 8.

Pozycja 1 godzina 1500 | NR =045,0° d,=5Mm
Pozycja 2 godzina 1506 | NR =040,5° d, =4 Mm

Na statku ptyngcym KR = 090° i predkoscia v = 10 weztdéw obserwowano wzrokowo i za pomoca radaru
zblizajaca si¢ jednostke. Naniesiono jej pozycje na nakres radarowy, zgodnie z tabelg. Z przeprowadzonej
analizy danych wynika, ze

A. istnieje niebezpieczenstwo kolizji, pierwszenstwo ma statek wiasny.

B. istnieje niebezpieczenstwo kolizji, pierwszenstwo ma obserwowana jednostka.

C. obserwowana jednostka przejdzie za rufg statku wtasnego w bezpiecznej odlegtosci.

D. obserwowana jednostka przejdzie przed dziobem statku wtasnego w bezpiecznej odlegtosci.

Zadanie 9.

Informacje o statku transmituje automatycznie w pasmie VHF

urzadzenie statkowe AIS.
urzadzenie statkowe VDR.
urzadzenie statkowe LRIT.
statkowy radiotelefon UKF.

Cowp
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Zadanie 10.

W trojkacie Merkatora warto$¢ AV oznacza réznice

A. dhugosci geograficzne;.
B. powigkszonej dlugosci.
C. szerokosci geograficzne;.
D. powigkszonej szerokosci.

Zadanie 11.

LAT 49°29’N

MEAN RANGES

Springs
Neaps

9-6m
4.1m

FRANCE - LE HAVRE

LONG 0°07’E

Time
0342
0920

TU 1558
2137

TIMES AND HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS

m
1.9
10.2
2.2
9.8

JUNE
Time m
1 0136 0.7
0712 11.7
F 1400 0.3
1934 115

Z przedstawionych na rysunku informacji wybranych z tablic ptywéw (Tide Tables) wynika, ze w porcie

LE HAVRE

A. 1 czerwca o 0830 wystepuje ptyw mieszany.
B. 11 czerwca o 0600 wystepuje ptyw posredni.

C. 11 czerwca o 1320 wystepuje ptyw syzygijny.
D. 1 czerwca o 1230 wystepuje ptyw kwadraturowy.

Zadanie 12.

Ile bedzie wynosit zapas wody pod stepka statku o zanurzeniu 3 metrow, gdy glebokos¢ w porcie odczytana
z mapy wynosi 6 metréw, a ptyw osiagnat wysokos¢ 3 metry?

A, Tm
B. 6m
C. 5m
D. 4m

Zadanie 13.

Automatyczny system waskopasmowe;j telegrafii z wydrukiem bezposrednim, nadajacy na czgstotliwosci
518 kHz ostrzezenia i informacje dla statkéw w jezyku angielskim to system

A. GNSS

B. SARSAT

C. NAVTEX
D. INMARSAT
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Zadanie 14.

Na rysunku przedstawiono graficzny symbol kierunku i predkosci wiatru stosowany na mapach
synoptycznych. Symbol ten oznacza wiatr

Kierunek Predkose
w m/s
A. NE 7,5
B. SW 7,5
C. NE 15
D. SW 15

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono graficzny symbol linii frontu atmosferycznego, stosowany na mapach
synoptycznych. Symbol ten oznacza front

A. cieply.
B. zimny. m
C. okluzji.

D. stacjonarny.

Zadanie 16.
Podczas manewru zatrzymania statku ze §rubg prawoskretng o skoku statym, praca napedu wstecz powoduje
A. zmian¢ kursu w lewo.
B. zachowanie statego kursu.
C. przemieszczenie rufy w prawo.
D. przemieszczenie dziobu w prawo.

Zadanie 17.

Na podstawie wykresu krzywych zatrzymania swobodnego okresl droge, jaka pokona statek po uplywie
21 minut od momentu wykonania manewru Cata Naprz6d-STOP

A. 0,7 mili morskie;j. 18 =5
B. 3 mile morskie. . = 4
. . 14 g
C. 4 mile morskie. 5 C
. . N12 3?
D. 12 mil morskich. £10 d S
> \ L1 2
8 S £
6 7 o
4 o 1
\
2 —~_|

o369121518212427303336
t (min)

Zadanie 18.

Zagadnien zwigzanych z ochrong bezpieczenstwa statkéw 1 obiektow portowych dotyczy

A. poradnik IAMSAR.
B. kodeks LSA.
C. kodeks ISPS.
D. kodeks ISM.
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Zadanie 19.

Kwit sternika jest sporzadzany, wzglednie podpisywany podczas zatadunku statku przez

A. kapitana.

B. bosmana.

C. starszego oficera.

D. marynarza wachtowego.

Zadanie 20.

Przedstawiony na rysunku znak oznacza, ze zeglowna woda znajduje si¢

A. nazachod od znaku nawigacyjnego. X X
B. napodioc od znaku nawigacyjnego. _ |
C. nawschod od znaku nawigacyjnego. .
D. na potudnie od znaku nawigacyjnego.

Zadanie 21.

Na rysunku przedstawiono jednostke o ograniczonej zdolno$ci manewrowe;j

A. zajetg pracami poglebiarskimi — przeszkoda z prawej burty.

B. zajeta pracami poglebiarskimi — przeszkoda z lewej burty.

C. zajeta polowem innym niz tralowanie z wystawionym narzedziem
potowowym z prawej burty.

D. zajeta polowem innym niz tralowanie z wystawionym narzedziem

potowowym z lewej burty.

Zadanie 22.

Komorowce stuzg do przewozu

A. kontenerow.

B. ropy naftowe;.

C. gazu ziemnyego.

D. tadunkéw masowych sypkich.

Zadanie 23.
Statki okreslane jako ro-ro to jednostki pltywajace

A. stuzace do przewozu cieczy.

B. shuzace do przewozu kontenerow.

C. shuzace do przewozu tadunkéw tocznych.

D. na ktorych przetadunek odbywa si¢ przez otwory lukowe w poktadach.

Zadanie 24.

Wszelkie manewry rozpoczete przed zmiang wachty powinny by¢ wykonywane 1 dokonczone

pod nadzorem kapitana statku.

przez oficera zdajacego wachte.

przez oficera przyjmujacego wachte.

wspolnie przez oficeréw zdajacego i przyjmujacego wachte.

oO0wy
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Zadanie 25.

Do przewozu droga morska gazu i cieczy stosuje si¢ kontenery

A. plytowe.

B. uniwersalne.
C. zbiornikowe.
D. izotermiczne.

Zadanie 26.

W ostatniej kolejnosci powinny by¢ zaladowywane na statek tadunki

A. plynne.

B. masowe.

C. niebezpieczne.
D. w kontenerach.

Zadanie 27.

Do pomiaru st¢zenia gazow palnych w fadowniach statku stosuje si¢

A. barometr.

B. manometr.

C. psychrometr.
D. eksplozymetr.

Zadanie 28.

Po przeptynieciu statku z akwenu o wiekszym zasoleniu na akwen o zasoleniu mniejszym

A. zwigkszy si¢ zanurzenie statku.

B. zmniejszy si¢ zanurzenie statku.

C. zwigkszy si¢ przeglebienie na rufe.
D. zwigkszy si¢ przegltebienie na dziob.

Zadanie 29.

Okreslanie ilosci przyjetego fadunku na podstawie pomiaru zmiany zanurzen statku stosuje si¢ na
A. masowcu.
B. pakietowcu.

C. drobnicowcu.
D. samochodowcu.

Zadanie 30.

Lina cumownicza biegnaca od dziobu statku i umocowana do nabrzeza na wysokosci srédokrecia to

A. brest rufowy.

B. szpring rufowy.
C. Dbrest dziobowy.
D. szpring dziobowy.
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Zadanie 31.

Do grupy kotwic o zwigkszonej sile trzymania zalicza si¢ kotwice

A. Byersa.

B. Grusona.

C. Danfortha.

D. Admiralicji.
Zadanie 32.

Statek rybacki, potawiajacy na towisku w bliskim sasiedztwie innych polawiajacych jednostek, podnidst
przedstawiony na rysunku sygnal. Sygnal ten oznacza, ze statek

A. wydaje swoje sieci.

B. wybiera swoje sieci.

C. ma zaczepione sieci o przeszkode.
D. jest zajety tralowaniem we dwojke.

Zadanie 33.

Przedstawiony na rysunku sygnat nadany zgodnie z Migdzynarodowym Kodem Sygnatowym, oznacza

A. wzywanie pomocy. - I

B. wezwanie lekarza na statek. 1

C. prosbe o nawigzanie tgcznosci. N B

D. prowadzenie prac podwodnych przez statek. 1
7
T
I

Zadanie 34.

Trzy nastgpujace po sobie dzwigki: jeden krotki, jeden dtugi 1 jeden krotki moze nadawa¢ gwizdkiem statek

A. nakotwicy.

B. na mieliznie.

C. zajety holowaniem.

D. zamierzajacy wyprzedzi¢ drugi statek z jego lewej burty.

Zadanie 35.

Przy uzyciu ktorej flagi sygnalizowany jest znak dziesigtny pomigdzy cyframi?

A. B. C. D.
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Zadanie 36.
W systemie GMDSS taczno$¢ pilna powinna by¢ poprzedzona sygnatem proceduralnym

A. PAN PAN

B. SECURITE

C. ALL SHIPS

D. MAYDAY

Zadanie 37.
 — scan  JlIscAN ’
S 3
I ==
— “s 6|
M 5
S
— ‘71 8] o
S
— SHIET -
S
A |

Przedstawione na rysunku urzadzenie stuzy do

A. odbierania MSI.

B. odbierania radionamiaréw.

C. nawigzywania lgcznosci satelitarne;.

D. prowadzenia korespondencji radiowej w pasmie UKF.

Zadanie 38.

Zgodnie z Miedzynarodowym lotniczym i morskim poradnikiem poszukiwania i ratowania (IAMSAR),
przedstawiony na rysunku wzorzec poszukiwan wykorzystywany jest przez

co najmniej 3 statki.

pojedynczy statek i samolot.

pojedynczy statek, w kazdej akcji poszukiwawczo-ratowniczej.
pojedynczy statek w przypadku wypadnigcia cztowieka za burte.

Cowp
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Zadanie 39.

Ktory sygnat flagowy powinien by¢ wywieszony na statku po wypadnigciu cztowieka za burte i rozpoczeciu
stosownej akcji poszukiwawczo-ratunkowe;?

A. LIMA

B. OSCAR

C. CHARLIE

D. NOVEMBER
Zadanie 40.

Zgodnie z Konwencja SOLAS na kazdym statku przynajmniej potowa kot ratunkowych powinna by¢
zaopatrzona w

A. plawki dymne.

B. plawki §wietlne.

C. radioptawy EPIRB.

D. transpondery radarowe.
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